



Не забодают, так накричат

Дмитрий НЕМАЛЬЦЕВ,
старший госинспектор заповедника «Оренбургский»
Фото автора

Косуль мы с напарником увидели сразу, как только выехали на снегоходе на вершину увала, возвышающегося над балкой Колубай. Ничего удивительного - этих красоток мы встречаем здесь регулярно. Вот только сегодня поразило их количество! Косули были и справа, и слева, и прямо перед нами. Табуны по три - пять голов разбрелись по всему степному распаду. Некоторые, испугавшись звука «Ямахи», бросились бежать, но быстро успокоились и, свихившись в кучки, стали с интересом за нами наблюдать.

Дел у нас, государственных инспекторов заповедника «Оренбургский», было запланировано на короткий зимний день еще много. Но оторваться от созерцания такой красоты просто невозможно. Мы смотрели и перешептывались, что если бы кто-нибудь вдруг решил провести конкурс красоты среди животных оренбургских степей, то победила бы не лиса со своей шикарной шубой, не орел с горделивой осанкой и даже не стремительная грациозная лошадь Пржевальского. Самым красивым, самым изящным животным наверняка признали бы косулю.

Косуля - это небольшой, очень ладно скроенный олень. У нас в Оренбуржье обитают сибирские косули, отличающиеся от европейского подвида крупными размерами, более массивными и красивыми рогами, мастью и некоторыми другими признаками. В заповеднике «Оренбургский» косули живут на всех пяти его территориях. Но больше всего их в центральной части области, где расположены Буртинский, Айтуарский участки и наш Предуральский.

Госинспектора заповедника давно заметили, что после встречи с косулями у людей заметно повышается настроение, природные красоты кажутся еще более замечательными, а проблемы - незначительными. Тем удивительнее, что именно эти великолепные животные чаще всего становятся объектом вождения браконьеров. Такое вот божье создание - лакмусовый индикатор человеческой души. Если, встретив косулю, человек чувствует какую-то светлую радость, то это, несомненно, добрый человек. А если ощущает неумелое желание ее убить? Человек ли он? Неплохо было бы использовать такой тест при выдаче охотничьих билетов и разрешений на приобретение оружия.

Только вот в чужую душу не заглянешь. В заповеднике косулям живется спокойно и вольготно. Ни браконьеры, ни законные охотники их здесь не беспокоят. Поэтому поголовье увеличивается. Тем более что приплод ежегодно прино-

сит почти каждая самочка. Причем, как правило, не по одному, а по два, а иногда и по три косуленка. Козлята появляются на свет в начале лета. Их мех в первые недели жизни покрыт светлыми пятнами, помогающими маскироваться в высокой траве. В случае опасности matka дает своим малышам сигнал, по которому они прячутся. Сама же оленуха убеждает, стараясь увести за собой хищника. А козулята остаются лежать в зарослях. При чем к ним можно подойти вплотную. Вот только заметить спрятавшегося детеныша очень трудно, даже пройдя в метре от него. Нам, инспекторам, не раз доводилось в пешем патруле наткнуться на затаявшегося в траве несмышляшю. В таких случаях стараемся как можно тише и аккуратнее отойти в сторону и не беспокоить ни малыша, ни его мамку.

Самцы косули щеголяют очень изящными, красивыми рогами. Хотя нужны они им вовсе не для красоты, а для драк с соперниками за самок. Такие поединки случаются во время гона, с июля по сентябрь. Иногда бои оказываются нешуточными, вплоть до смерти одного из соперников. Острые рожки самца косули - довольно опасное оружие. А сами козлики в разгар гона могут стать изрядными забияками. Известны случаи, когда они, войдя в раж, атаковали даже людей. Но в заповеднике, несмотря на довольно высокую численность косуль, таких ситуаций не возникало. Максимум, на что наши рогачи отваживались, - это поугать госинспекторов своим криком. А голос у них, надо заметить, мало соответствует изящной внешности. Он больше похож на лай какой-нибудь собаки Баскервильей, чем на оленьи мычание. Поэтому люди, впервые услышавшие крик косули, изрядно пугаются.

Как-то летом мы с другом, приехавшим



« Такое вот божье создание - лакмусовый индикатор человеческой души.

из города, отправились на Урал на ночную рыбалку. Устроились под обрывом, на котором рос густой пойменный лес. Ночь была тихой и теплой. И вот далеко за полночь услышали, что по лесу кто-то к нам приближается. Показав знаками товарищу, чтобы не шумел, я выключил фонарик, и мы стали ждать. Через пару минут на обрыве, над самыми нашими головами, появилась чья-то тень. Я включил фо-



К концу зимы рога полностью формируются, правда, остаются покрытыми симпатичным, похожим на плюш мехом.

нарь. В ответ на это раздался такой грозный (а на самом деле испуганный) рык козлика, что мой друг, услышавший его в первый раз в жизни, молча ситанул в реку. Потом, обсушиваясь у костра, он настойчиво, с клятвами, требовал, чтобы я никому никогда не рассказывал про его конфуз. И я честно молчал. Целых два дня. А потом он проболтался сам.

В декабре самцы свои рога сбрасывают. Они к этому времени становятся хрупким, ненадежным оружием. Но комолаты козлики ходят недолго. Очень быстро начинают расти новые рожки, которые в первое время похожи на пенки. А уже к концу зимы рога полностью формируются, правда, остаются покрытыми симпатичным, похожим на плюш мехом. Во время роста рога богаты кровеносными сосудами и пронизаны нервными волокнами. Они очень чувствительны, и козули стараются ни за что ими не задевать. Постепенно, к апрелю, рожки костенеют. Козлики обчищают об кусты спадающую ошметками кожу и до следующей зимы гордо красуются, как короной, крепкими трехконечными рогами.

Два раза в году косули линяют. В апреле они переодеваются в коричневый короткий мех, помогающий им сливаться с фоном пожухшей травы. К зиме становятся серыми и более пушистыми. А еще к зиме каждая косуля обзаводится... зеркалом. Так биологи называют большие белые пятна на филейных частях тела оленей (проще говоря, на поле). Считается, что они нужны косулям и другим видам оленей для того, чтобы, убегая от опасности, при быстрой скачке по лесным зарослям задние животные лучше видели бегуших впереди и не отбивались от стада. Выходит, что в свое зеркало косуля поглядывает не может, предоставляя делать это своим сородичам.

Численность косуль в Предуральской степи постоянно увеличивается, несмотря на то, что они больше любят лесостепные ландшафты, а этот заповедный участок бедноват древесной растительностью. Но косули переселяются сюда по той причине, что в заповеднике им обеспечены очень спокойные условия обитания. К присутствию госинспекторов косули быстро привыкли и, случается, приходят понастись рядом с кордоном. Хотя слишком близко людей все-таки не подпускают. Сказывается природная осторожность и недоверчивость. Но полюбившись собой и пофотографировать иногда позволяют.

Вот и сегодня, стоя над Колубаем, мы с напарником любовались косулями, делали фотоснимки и полушепотом вспоминали историю, связанную с этими животными. А потом спохватились и решили их пересчитать. Оказалось, что с одного места мы видим аж 38 штук. День задался! С отличным настроением мы отправились в дальнейшее патрулирование.